

# 愛滋病 友愛專訊

紅絲帶中心刊物

2011年8月 第59期

出版：衛生署紅絲帶中心

聯合國愛滋病規劃署合作中心（專業支援）

編輯委員會：朱麗華、張穎德、吳玉燕

孔慧芳、雷法文

電話：3143 7200

傳真：2338 0534

電子郵箱：rrc@dh.gov.hk

網址：http://www.rrc.gov.hk

## 目錄

### 專題：

- 護士、藝人、愛滋大使、楊千嬅

### 活動匯報：

同一天空下、你我樂融融

- Hong Kong Expo 2011
- 愛之節 2011

### 愛滋病專訊訂閱表

紅絲帶中心之友報名表

## 香港愛滋病毒及愛滋病統計數字 每季最新公佈數字一覽表

(截至二零一一年三月三十一日)

性別	本季 (二零一一年一月至三月)		累積個案	
	愛滋病毒感染者	愛滋病	愛滋病毒感染者	愛滋病
男	77	11	3,934	1,021
女	26	2	1,001	177
種族				
華裔	68	10	3,269	928
非華裔	35	3	1,666	270
傳染途徑				
性接觸	63	11	3,662	1,032
· 異性性接觸	22	2	2,135	721
· 同性性接觸	38	8	1,324	262
· 雙性性接觸	3	1	203	49
注射毒品人士	3	0	298	48
輸入血液/血製品	2	0	81	24
母嬰傳播	0	0	26	8
不詳	35	2	868	86
<b>總數</b>	<b>103</b>	<b>13</b>	<b>4,935</b>	<b>1,198</b>

最新統計數字查詢：1) 親臨紅絲帶中心 2) 致電愛滋熱線 2780 2211  
3) 網上查閱：http://www.aids.gov.hk

## 全球報告2009年區域愛滋病統計數字

地點	成年人和兒童愛滋病毒感染者人數	
撒哈拉以南非洲	2,250萬	(2,090—2,420萬)
中東和北非	46萬	(40—53萬)
南亞和東南亞	410萬	(370—460萬)
東亞	77萬	(56—100萬)
中美和南美	140萬	(120—160萬)
加勒比地區	24萬	(22—27萬)
東歐和中亞	140萬	(130—160萬)
西歐和中歐	82萬	(72—91萬)
北美	150萬	(120—200萬)
大洋洲	5.7萬	(5—6.4萬)

估計總數約為三千三百三十萬人(三千一百四十萬至三千五百三十萬人)  
(根據UNAIDS Report on the Global AIDS Epidemic 2010)

專題



UNAIDS

COLLABORATING CENTRE  
聯合國愛滋病規劃署合作中心  
for Technical Support (專業支援)



楊千嬅小姐  
防愛滋病教育方面的貢獻  
Recognition of Ms Miriam YEUNG  
Great Contribution to HIV/AIDS P

## 護士、 藝人、 愛滋大使、 楊千嬅

#楊千嬅小姐作為「聯合國愛滋病規劃署中國香港親善大使」的任期已於2010年11月30日屆滿。

衛生署特別預防計劃高級護士長  
鄺淑真女士

1999年，聯合國愛滋病規劃署號召全球人士加強預防及關懷愛滋病工作。紅絲帶中心作為聯合國愛滋病規劃署合作中心（專業支援）作出了積極的回應，提名著名華人歌手楊千嬅小姐（千嬅）為聯合國愛滋病規劃署香港大使。多年來，楊千嬅小姐一直背負著這稱號，致力在本港及國內、特別是鄰近地區推廣預防愛滋病的信息。而聯合國愛滋病規劃署亦不時將大使的稱號更新：「聯合國愛滋病規劃署大使」、「齊抗愛滋病名人代表」、「聯合國愛滋病規劃署特別代表」。在2008年12月1日世界愛滋病日二十週年的日子，楊千嬅小姐再獲聯合國愛滋病規劃署委任為「聯合國愛滋病規劃署中國香港親善大使」，直至2010年11月30日任期屆滿。

楊千嬅小姐自當年獲委任至今，對參與預防愛滋病工作的熱誠從不停息，她致力推動各界接納及支持愛滋病病毒感染者，為引發社會大眾的參與、甚至加強動員全球對抗愛滋病樹立了良好榜樣。為了表揚楊千嬅小姐在一九九九年至二零一零年出任聯合國愛滋病規劃署大使期間就愛滋病預防工作所作出的貢獻，聯合國愛滋病規劃署駐華辦事處國家協調員馬克先生及紅絲帶中心—聯合國愛滋病規劃署合作中心（專業支援）主任黃加慶醫生分別撰寫了感謝信，贈予楊千嬅小姐，以表謝意。



二零一一年五月三日下午，楊千嬅小姐應紅絲帶中心的邀請親臨中心參與感謝信餽贈儀式。聚會莊嚴卻輕鬆的氣氛下進行，出席的有紅絲帶中心—聯合國愛滋病規劃署合作中心（專業支援）主任黃加慶醫生、紅絲帶中心管理諮詢委員會主席俞宗岱博士及幾位中心的醫生和護士；黃加慶醫生和俞宗岱博士各自向楊千嬅小姐表達謝意，感謝她十多年間抽出寶貴時間參與預防愛滋病工作，並為紅絲帶中心帶來了美好的回憶。

楊千嬅小姐在聚會中與工作人員分享她多年來參與預防愛滋病教育工作的感受。談話中，梁偉民高級醫生提到楊千嬅小姐當初被委任為「聯合國愛滋病規劃署大使」時的一些想法或期望到現在是否有所改變，又或有否超乎期望時，千嬅回答：「當鄭姑娘聯絡我有關提名我為聯合國愛滋病規劃署香港大使時，我剛離開瑪嘉烈醫院不久。不知是否情義結，我覺得作為一個藝人能參與一些與護理有關的事情是多麼理想，亦能夠給自己工作以外一個平衡；因為娛樂圈的工作某程度上是抽離現實、離開社會的，參與預防愛滋病工作必定能增加見識及對社會的價值觀有不同的看法，也為自己作為藝人工作的增值。我很感謝紅絲帶中心給予我莫大的信任，因我明白當藝人參與一些較為學術性或嚴肅的課題時，她/他的形象未必受社會大眾的認同，而紅絲帶中心對我的信任，就是一種增值。被委任為聯合國愛滋病規劃署大使不但讓我得到一個銜頭，亦為我加添了一個公益活動的平台，讓市民大眾對我更肯定，亦讓我累積了很多這

方面的經驗。正因為參與預防愛滋病工作，我增加了開展及參與其他慈善團體工作和公益活動的機會，例如跟隨UNICEF往山區探訪愛滋孤兒，在我來說，我不是為了一個銜頭才參與公益活動的，因此在往後的日子裏，我都會推廣預防愛滋病的訊息，因為我相信教育和知識可以改變無知，而透過藝人去協助倡導效果會更好。」

紅絲帶中心黃偉明醫生非常認同千嬅的說法，他補充：「有藝人的參與，使整件事情來得有說服力，尤其是年青偶像的協助會更有說服力和影響力。」黃偉明醫生續說：「信任是雙向的。你對待愛滋病這個課題的嚴謹態度，正正就是我們對你在預防愛滋病活動推廣期間及以外都非常放心的原因。」

千嬅回答：「正因如此，我們作為藝人更應言行謹慎。借毒品為例，這一兩年間娛樂圈發生的藝人吸毒事件，媒體如電台便重新觀察及嚴選藝人以協助宣傳禁毒的訊息。愛滋病在大眾傳播媒介亦相對地容易被產生錯誤想法，藝人更可能被媒體炒作為個人的生活態度或模式，因此我很警覺和關心這些事，亦很著意的言行舉止，要為愛滋病帶出安全性行為，接納、關懷愛滋病患者的正面訊息。就正如性教育這個課題，我從2000年開始參與性教育活動，包括拍攝「良性反應」錄像光碟，參與「安全七件事」廣播劇、「性博士網上通」[www.dsonline.com.hk](http://www.dsonline.com.hk)推展活動、「有個性創刊Show—Show」性本善Online網站啟播活動、「要有一套」安全

性行為推廣運動，拍攝電視宣傳短片「安全套隨身 旅遊好安心」及相關海報等；為市民大眾，特別是家長、學生及年青人推廣正確和正面的性知識，當中體會到以前的一個禁忌、封閉式的話題，隨著年月已變得較開放，較多人談論。」

☞ 當我們問到千嬅在推行愛滋病教育工作方面的體會時，她不做思索的說：「老實說，這種工作如果沒有用心去做，是不能稱職的。另外就是堅持，這是真的不容易做到。」

☞ 到此，筆者有感而發地回應：「這些年間我們有不少機會見面及傾談，例如在預防愛滋病推廣活動上會面，但我印象最深刻的，卻是在幾次的訪問和會議中，與紅絲帶中心管理諮詢委員會主席和同事之間的交流，你除了反映意見外，你還不斷抓緊機會充實自己對愛滋病的瞭解。在參加愛滋病毒感染者互助小組聚會時，你真誠地與病者對話，瞭解他們感染此病之後的心路歷程和需要，與他們分享生活體驗，鼓勵他們拋開心中的包袱，積極面對疾病。這一切都是使我非常欣賞，感覺你是一位思想成熟的人；事實上有些病友已被你打動，作出了積極面對疾病的反饋訊息。」

☞ 千嬅謙虛地說：「很多謝你們。這可能與我曾接受護士訓練的背景有關，就是要有愛心、細心觀察、當前反應。透過與愛滋病病毒感染者面談，令我有實在的感覺。護士的訓練教導我們時常評估病者的感受和需要，從而為他們計劃護理方案等等，但和他們傾談後，明白他們的心理社會需要並不是一份特設的護理方案，而是用心聆聽、理解他們說話背後的意思，設實地為他們制定長遠的復康計劃。其實他們當中有比我們更積極的，很願意分享解決問題的方法；他們能夠勇敢述說經歷，就是踏出了第一步。」

☞ 再問到有關千嬅將會參與的公益活動時，她說：「如果有機會，我仍舊希望協助你們做推廣活動，我亦非常樂意去探訪病人，而且我的經理人公司都很支持我參與這些活動，儘管現在我已經不再獲聯合國愛滋病規劃署委任為大使，我還是參加了UNICEF的愛滋病項目，到青海、山西為預防愛滋病的工作出力。」

☞ 中心工作人員為楊千嬅小姐準備的除了已裝上框子的兩封感謝信，還有一本按年月順序排放、紀錄著她多年來參與預防愛滋病推廣活動的相簿，千嬅甫看見那本相簿，便翻開它，微笑著回味過往的點點滴滴。十多年過去，當年少許胖嘟嘟的千嬅今天已纖瘦了，亦進入了人生的另一階段。

☞ 聚會終結，在筆者眼中，今天的千嬅，隨著人生閱歷，豐富了不少智慧。



假如你有空，不妨瀏覽網站 <http://www.info.gov.hk/aids/myeung/index.htm>，重溫楊千嬅小姐多年來積極參與預防愛滋病活動的記載，感受這位前「聯合國愛滋病規劃署中國香港親善大使」的真誠和智慧。



# 同一天空下、你我樂融融

衛生署特別預防計劃護士長 吳玉燕女士

香港是一個文化大熔爐，容納着不同的文化，不少來自亞洲各地的民族，因着不同原因，聚居香港，把香港當作他們的另一個家。有見於此，紅絲帶中心，一如過往，積極推廣對本地不同種族人士對愛滋病認識及宣傳，而本中心亦於今年五月參與了兩個為本港少數族裔而舉辦之活動。

於五月八日，本中心參與了由香港勵行會、禮賢會及聖約翰座堂「愛之家」在維多利亞公園合辦之「Hong Kong Expo 2011」。當日節目內容非常豐富，包括舞蹈、歌唱及魔術等表演，還有衛生署醫護人員即場示範正確洗手及配戴口罩的方法。紅絲帶中心亦設置了一個攤位，向少數族裔人士推廣有關愛滋病的知識，派發宣傳資料及紀念品。

本中心又於五月二十九日參與了一年一度由聖約翰座堂「愛之家」舉辦之「愛之節2011」嘉年華會，主題是《不同聲音，聯合行動》，是次活動共有十三間機構擺設攤位及提供活動。紅絲帶中心除了在設置攤位派發宣傳資料及紀念品外，還透過遊戲來宣傳愛滋熱線，藉此加深參加者對愛滋病服務的認識。

以上的兩個活動吸引超過三千名外籍人士參加，尤以印尼籍及菲律賓籍為主。在活動當日，大眾同樂，到處是燦爛的笑容、開朗的笑聲，讓我們在同一天空下，在這樂融融的時刻中，彼此堅守共抗愛滋的承諾。



## 愛滋病專訊訂閱表

如欲訂閱、增訂或取消訂閱，請填妥以下資料：

從哪裏看到此刊物 學校 社區中心 圖書館 紅絲帶中心 其他  
不欲再繼續收到愛滋病專訊  
希望 \*新訂 / 增訂愛滋病專訊 \_\_\_\_ 份 \*請刪掉不適用者

姓名：\_\_\_\_\_ 聯絡電話：\_\_\_\_\_

通訊地址：\_\_\_\_\_

對愛滋病專訊的意見：\_\_\_\_\_

## 紅絲帶中心之友報名表

本中心 會員編號：\_\_\_\_\_  
 專用 日期：\_\_\_\_\_

姓名：\_\_\_\_\_ 性別：男 女  
 年齡：11-19 20-39 40或以上  
 職業：\_\_\_\_\_

通訊地址：\_\_\_\_\_

聯絡電話：\_\_\_\_\_ 傳真：\_\_\_\_\_

以上所提供的個人資料主要用作通訊用途，如有任何疑問，請致電 3143 7200 查詢

回條請寄九龍橫頭磡賽馬會診療所二樓 紅絲帶中心或傳真至本中心，傳真號碼：2338 0534